

特别关注

## 打造“五心”品牌 推动营商环境迭代升级

良好的营商环境是提升城市核心竞争力的关键所在,更是衡量城市营商便利度、投资吸引力的重要指标。近年来,鄂尔多斯市始终把优化营商环境作为推动经济社会高质量发展的基础性战略性工程来抓,对标先进一流水准,精准施策补短板、改革攻坚破难题,以提升人民群众和经营主体满意度、获得感为第一标准,自上而下接续推动营商环境标准迭代、措施迭代、服务迭代,全力打造政策最贴心、办事最省心、投资最安心、服务最暖心、生活最舒心“暖城·五心”营商环境品牌,连续5年在内蒙古自治区营商环境评估中综合排名第一。

种好梧桐树,引来金凤凰。政策的制定和落实是衡量创新环境的关键。鄂尔多斯市积极搭建银企对接桥梁,联合金融机构举办多场融资对接会,为企业拓宽融资渠道,缓解资金压力。同时,开展“送法律、送政

策、送服务”活动,组织专业团队深入70余家企业解读惠企政策,帮助企业用足用好政策红利;积极实施“暖商保”项目,为个体工商户提供风险保障,累计为4349户个体工商户赔付2069.72万元;开展“千企万户”结对帮扶行动,440户企业与2162户个体工商户成功结对,实现优势互补、互利共赢;加大知识产权指导与服务力度,协助企业申请专利、商标,提升企业品牌价值与核心竞争力。此外,针对企业在经营中遇到的困难和问题,建立快速响应机制,安排专人跟踪解决,为企业排忧解难。同时,通过“暖商保”保险服务、“暖城暖企”行动及“我为企业找订单”等助企措施,为落地企业构建全方位、多层次的支持体系。

好的营商环境要以高质量监管为推手。鄂尔多斯市秉持“无事不扰、无需不扰”理念,大力推行“双随

机、一公开”联合抽查机制。通过整合多部门抽查任务,一次性对企业多个领域进行检查,避免重复执法,减少对企业正常经营的干扰。同时,积极探索包容审慎监管方式,合理运用行政辅导、行政提示等柔性执法手段,给予企业纠错整改空间,让执法既有力度又有温度。此外,鄂尔多斯市持续严厉打击不正当竞争、制售假冒伪劣商品、侵犯知识产权等违法行为,加强对涉企收费的监管,清理规范不合理收费项目,切实减轻企业负担,保障企业合法权益,维护公平竞争的市场环境。

花香蝶自来,良好的政务服务是优化营商环境的重要保障。鄂尔多斯市聚焦于提供“一站式”服务,通过实施绿色通道、告知承诺、容缺受理、特事特办等服务举措,为企业提供精准服务。推进“相对集中行政许可权改革”,实现“一枚印章管审批”;推行

“水电气暖”一件事,实现“水电气暖”进一窗、集成办;形成企业开办“一条线”;推出一条线“智慧办税”创新服务,推动政府采购电子化“全链条”运行;推动人工智能助力“智能办案”,探索办案“一张网”;推行“一张蓝图”规划,构建空间规划“一张网”;推出分支机构与连锁机构集中登记审批制,实现“全程网办、全域通办”……一系列的创新举措,提升了政务服务的效率,彰显了营商环境的“暖城温度”。

下一步,鄂尔多斯市将持续聚焦市场主体有效、政府有为、企业有利、群众有感,以公平竞争、市场准入、产权保护、信用监管等方面体制机制改革为重点,持续巩固改革成果,加快打造一流营商环境,叫响擦亮“暖城·五心”营商环境品牌,不断提升社会公众和经营主体的获得感和满意度,为“暖城”经济高质量发展持续赋能。

(郭成)



### 特色产业促增收

乌兰察布市察右后旗的田间地头涌动着勃勃生机。察右后旗立足资源优势,将马铃薯产业作为特色主导产业来抓,不断延伸产业链条,提升产业附加值。马铃薯种植工作的有序推进,不仅为丰收奠定了坚实基础,也为乡村振兴注入强大动能。

齐瑞寅 李荣新 摄影报道

## 厚植政务诚信基因 擦亮为民服务金字招牌

新时代呼唤诚信,每一个人都要做诚信道德的践行者、诚信文化的建设者。而打造诚信“金字招牌”已在内蒙古各地蔚然成风。2024年底,呼和浩特市乐行出租汽车服务有限公司的出租车驾驶员李宏侠,在看到乘客遗留在座位上装有9万元现金的手提包后,第一时间联系公司并找到失主安先生送还失物,李宏侠因此获得“青城好人”称号。其行为成为呼和浩特市厚植诚信基因,打造诚信“金字招牌”的一个生动案例。

诚以养德,信以立身。呼和浩特市以诚实守信经营的多个“小切口”促进全市诚信建设“大变革”,诚实守信+的不断延伸,打造出诚实守信“新名片”。呼和浩特市的“崔铁炉”创建于清朝道光年间,历经6代人的传承,靠着“保修、保退、保换”诚信经营和代代相传的好口碑,实现产品销售“零投诉”奇迹,百年老字号“金字

招牌”焕发出勃勃生机。

在包头市,聚焦全方位打造诚信服务体系,从政务诚信到商务诚信;从社会诚信到司法公信,践诺守约、诚实守信蔚然成风。去年以来,包头市青山区紧扣诚信建设主线,围绕24项诚信建设目标任务,全方位夯实诚信根基,推动诚信建设与城市发展同频共振。

包头市青山区先后出台《关于建立诚信建设工程推进机制》《青山区诚信建设工程实施方案》,对诚信体系从制度上监督落实,利用镇、街道基层单元,以新时代文明实践所(站)为主要阵地,打造诚信建设“大讲堂”。聚焦重点领域和人流密集场所,持续开展“亮屏诚信”活动,先后选树31家单位成为首批诚信街区、诚信商户、诚信企业。开设“诚信企业优先综合受理窗口”,为诚信企业提供23项政务服务事项告知承

诺办理和55项政务服务事项容缺受理。积极推行信用积分制度,在城乡社区、大中小学探索积分兑换实物机制,在就业、教育、医疗、养老、社保和交通出行、旅游服务等方面给予积分高的信用主体多种优待,进一步激发了全社会诚实守信的良好氛围。

青山区坚持把政务诚信作为信用体系的“第一诚信”、将商务诚信打造为优化营商环境的“金色名片”、将社会诚信标定为包头人的“第一本色”、把司法公信作为公平正义“最后防线”,为包头市诚信体系建设注入了新鲜活力和澎湃动能。

在构建新时代诚信体系示范作用带动下,树立政务诚信,全力打造“守信政府”;强化商务诚信,厚植高质量发展沃土;发扬社会诚信,扮靓城市发展名片;践行司法公信,维护社会公平正义的诚信基因正在逐步

渗透到城市乡间,内蒙古各地的诚信“金字招牌”不断擦亮。

秉诚信之光,谋发展之路。当前,鄂尔多斯市诚信建设工程迎来全面发力新阶段,政府推动、社会共建的大格局正在形成。锚定“创建全国社会信用体系建设示范市”目标,鄂尔多斯市遵循更高标准、更严要求、更实举措,推动“诚信暖城”品牌深入人心。诚信工程的提质增效,让诚信之风吹遍鄂尔多斯市的每个角落,诚信正在成为推动城乡统筹发展的灵魂,践信守诺的人文环境让“暖城鄂尔多斯”更加宜居宜业。

站在新的起点上,内蒙古将全力推进诚信促进行动,建立健全诚信建设制度机制,统筹推进政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信建设,用“讲诚信、守信用”的新形象,厚植诚信基因,擦亮诚信“金字招牌”,铸就高质量发展的坚强诚信保障。

(王林喜)

新亮点

## “换位体验”听民生 向新向优再出发

流程“优不优”、效率“高不高”、服务“好不好”,这些关键要素直接影响企业和群众的办事体验。巴彦淖尔市政数局聚焦高频政务服务事项,通过“领导干部走流程”“政务服务监督员走流程”“政务服务体验员走流程”等系列体验活动,深入政务服务大厅,从多维度、全方位检视审批流程,深入查找办事环节堵点卡点,以“走”的方式找准“难”的问题症结,推出“优”的实招,全力打造审批环节最少、办事效率最高、企业群众获得感最强的政务服务环境。

做好审批部门自查,优化流程补短板。按照《巴彦淖尔市“领导干部走流程”体验活动实施方案》,巴彦淖尔市政数局定期组织各职能部门主要领导到巴彦淖尔市政务服务大厅窗口一线,以工作人员身份“坐窗口”、以普通人员身份调研暗访,重点检查市本级

26个进驻部门事项环节是否更优、材料是否更省、时限是否更短等情况,通过亲身体验和指导,推动政务服务提质增效。截至目前,巴彦淖尔市本级累计开展“领导干部走流程”活动15次,26个部门主要领导参与活动,发现并整改问题25个,形成走流程专题成果报告19份。

深化政务服务监督,多方联动觅良策。2024年,巴彦淖尔市本级从全市各级党代表、人大代表、政协委员、市民代表等各界人士中选聘20名同志担任新一届政务服务(12345政务服务便民热线)监督员,不定期深入政务服务大厅,对政务服务大厅工作人员的服务态度、业务受理办理等情况进行评价和监督,收集社会各界对政务服务工作的意见和建议,并及时反馈整改情况。

做实优化成果巩固,建章立制促发展。通过开展“走流程”等系列活动,巴彦淖尔市政数局17个部门123项依照申请高频政务服务事项进行精

过多方联动,为政务服务优化提供有力支持。

做精政务服务干部体验,刀刃向内促跃升。为进一步优化服务、提升效能,巴彦淖尔市政数局通过“亲身办”“帮代办”“陪同办”“网上办”等方式,与审批部门工作人员共同查找办事环节的“梗阻”。他们认真梳理问题,深入研究解决方案,建立台账,限时解决,并追踪成效,力求通过解决一个诉求带动破解一类问题、优化一类服务、促进一域改革、实现一体受益。截至目前,共31名干部参与活动,收集体验员意见建议32条,其中4条已立行立改,其余问题正在积极推动解决。

做实优化成果巩固,建章立制促发展。通过开展“走流程”等系列活动,巴彦淖尔市政数局17个部门123项依照申请高频政务服务事项进行精

简优化。通过优化初审流程、应用电子证照、容缺受理、告知承诺、自助终端、“网上办”“掌上办”、并行办理、全流程授权政务大厅办理、跨域通办互认等举措,为群众和企业提供了更加便捷、高效的政务服务体验,实现了政务服务效率与质量双提升。

政务服务能力提升。下一步,巴彦淖尔市政数局将常态化梳理各类高频政务服务事项,定期动态更新高频事项清单,常态化开展“走流程”活动,集中力量把“能办”上升到“快办、办成、办好”。通过推动政策落实再加力、疑难梗阻再疏通、服务流程再优化、作风能力再提升,实现更多政务服务“省心、省时、省力”,最大限度利企便民,切实提高企业和群众的获得感、幸福感,助推巴彦淖尔市营商环境迈入新高地。

(郭伟伟)

地方精英

### 乌海市 建设高效沟通平台 深化区域协同发展

为进一步推动口岸腹地联动发展,提升自治区口岸货运量,完善“口岸+腹地”联动发展机制,乌海市举行聚焦蒙煤供需对接会。

会上,甘其毛都口岸进口蒙煤的领先进口商之一嘉友国际物流股份有限公司代表对企业基本情况进行了详细介绍,内容涵盖了煤炭的来源、品质、进口规模等关键信息。随后,各参会的洗选和焦化企业代表围绕蒙煤使用需求畅所欲言,从

企业生产所需的煤炭发热量、硫分等指标,到对不同种类蒙煤的使用偏好等方面分享了实际需求。同时,企业代表们纷纷就如何优化运输路线、降低物流成本等影响企业运营效益的关键问题展开交流。

通过此次对接,成功为乌海市用煤企业与口岸贸易商搭建了高效沟通平台,为煤炭企业带来新机遇,为蒙煤贸易长期合作奠定坚实基础,有力推动区域经济协同发展。(郭伟伟)

### 巴彦淖尔市 实施集中供水工程 切实增进民生福祉

近年来,巴彦淖尔市杭锦后旗聚焦群众身边饮水问题和供水薄弱环节,多方筹措资金,对运行20年以上的旧管网实施更新改造工程。从“小水管”入手做实“大民生”,全力保障农村居民喝上“放心水”。

“经过排查发现,全旗共有47个村189个组属旧管网并网工程,运行年限均在20年以上。”杭锦后旗水务局人饮办相关负责人介绍。

2024年,杭锦后旗共实施集中供水工程项目32项,工程总投资

24939万元,农村自来水入户41423户,解决了全旗农村10.35万人和34.71万头(只)牲畜的安全饮水问题,农村饮水安全工程实现了全覆盖,供水规模化率达到96.7%,自来水普及率达到97%以上,远超内蒙古自治区“到2027年自来水普及率达到90%”的目标。

杭锦后旗规划到2030年,自来水普及率达到99%、规模化供水人口覆盖比例达到90%以上,水质达标率达到95%以上。(郭成)

### 翁牛特旗 建园扩区串珠成链 集群式发展势头强劲

近年来,赤峰市翁牛特旗围绕种植、养殖、加工、销售关键环节,依托“奶源”建园并扩产业园建设,集聚并促进传统乳制品提档升级,奶产业彰显全新发展新动能。

翁牛特旗是赤峰市传统奶产业发展重点旗,牛存栏达4.5万头,年产奶15万吨以上,全旗拥有作坊式民族奶制品场和家庭式民族奶制品场100余家,年总产值0.7万吨以上,年产值超2亿元。聚焦“奶源”建“园区”,投资4000万元新

建的奶制品产业园区项目,规划整合周边分散生产经营户和标准化生产奶制品作坊30家,通过奶产业聚集,当地奶产品统一品牌、统一标准、统一销售,形成“种养加、产供销”产业链条,带动农牧户1万余户实现增收,奶产业集群实现产值3.2亿元。未来,翁牛特旗将聚焦奶制品产业园区建设,持续推进奶食品“量和质”双提升,以新生产力打造奶产品从“加工价值”向“品牌价值”转变。

(王林喜)

### 准格尔旗 创新护理服务模式 提升患者就医体验

为进一步改善护理服务,精准匹配人民群众多元化护理服务需求,准格尔旗中心医院深入开展互联网+护理上门服务,为患者提供更加便捷、高效、个性化的护理体验。

目前,该医院已累计完成数十例互联网+护理服务订单。上门服务项目覆盖静脉采血、伤口换药、输液港维护、PICC维护、更换尿管、更换引流袋、更换胃管、糖尿病足护理、造口护理、压疮护理、新生儿脐部护理、新生儿经皮胆红素测定、新生儿

洗澡等,为有需要的患者及家属提供了优质高效、便捷的医疗服务。在上门服务时,护理人员先期对患者进行综合性评估,及时告知患者及家属相关注意事项及下次预约时间。这项目服务整合线上线下资源,患者在家中就能享受到专业的护理服务,在提高患者就医便利性的同时,有效缓解了医院门诊就医压力。优质上门护理服务在更广范围、更深层次的延伸和普及,极大地提高了护理资源的利用效率。

(王林喜)

### 莫力达瓦达斡尔族自治旗 积分赋能基层治理 “兑换站”满载民生温度

为进一步弘扬社会文明新风尚,充分激发群众参与基层治理的积极性、主动性和创造性,提高基层治理效能,近日,呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗额尔和乡双合村开展文明团结超市积分兑换活动。活动现场,每位前来参与活动的村民洋溢着开心的笑容。

活动以新时代文明实践站为载体,工作人员为前来兑换物品的村民们讲解兑换细则和兑换方式,村民们通过参与人居环境整治、志愿服务等

公益活动获得积分,用积分兑换生活用品。大家在超市里挑选洗衣粉、卫生纸、暖水瓶等生活物品,并纷纷表示,将继续积极参与志愿服务活动,为村庄的文明建设贡献自己的力量。

下一步,双合村将不断完善长效运行机制,常态化开展文明实践活动,通过“服务换积分、积分换物品”的方式,鼓励群众积极参与产业发展、移风易俗、环境整治等文明实践活动,不断增强群众参与感、获得感、幸福感和安全感。(郭伟伟)

### 武川县 强化知识产权保护 助力县域经济发展

近日,“武川土豆及图”注册商标被国家知识产权局认定为驰名商标,标志着呼和浩特市武川县知识产权保护工作取得新成效。武川县依法依规进行商标保护监管,极大提升了“武川土豆及图”的商标品牌形象和市场竞争力,推动“武川土豆及图”商标的跨类别权益保护力度不断规范,商标保护取得新成果。

据了解,2008年,“武川土豆”被注册为地理标志集体商标;2016年,被认定为“国家地理标志保护产品”。

品”。为强化“武川土豆及图”商标的知识产权保护,武川县积极对接自治区和呼和浩特市两级市场监管部门,将“武川土豆及图”商标保护作为建设国家重要农畜产品生产基地的重要抓手,严厉打击商标侵权假冒违法行为,助推“武川土豆”商标品牌核心竞争力和影响力不断提升,为武川土豆产业发展壮大、土豆产品走出区外、拉动县域经济高质量发展提供了有力支撑和坚实保障。

(王林喜)